Algebra R II — ¢wiczenia nr 6

Zadanie 1. Sprawdzi¢, ze §lad operatora F' €End(V') jest dobrze zdefiniowany, tzn. jego war-
tos¢ tr (F) = tr ([F]°) nie zalezy wyboru od bazy e w przestrzeni V. Obliczy¢ $lad oraz wy-
znacznik operatorow F'i G jesli V =K,[-], a € K

F(v)(t) = tw'(t) + aw(t), G(w)(t) =w(t+ a).
Zadanie 2. Sprawdzi¢, ze tr (A1 Ay -+ A,) = tr (A, A1 As -+ A, q).

Zadanie 3. Niech V = V] @& V5. Operator rzutu na V; wzdluz V5 definiujemy wzorem
P%(v) = vy,
gdzie v = v + vy jest rozktadem v na sktadowe z V; i V, zwigzanym ze strukturg sumy proste;.

Sprawdzi¢, ze operator ten jest istotnie rzutem (tzn. jego kwadrat jest rowny jemu samemu) i
znalez¢ macierz P?, w bazie standardowej jesli Vi = ker M, Vo = im M,

2 -1 0
M=|-1 1 1
0 1 2

Zadanie 4. Sprawdzi¢, ze jesli operator P €End(V) jest rzutem, tzn. P = P* to V = ker P ®
im P.

Zadanie 5. Przedstawi¢ macierz A w postaci A = aP; + 0P, gdzie P, i P, sa rzutami.
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Zadanie 6. Definiujemy forme liniowa na przestrzeni macierzy n X n o wspotczynnikach rze-
czywistych (R™,,) wzorem p(B) = tr (AB). Udowodni¢, ze odwzorowanie

R", 2 A— ¢4 € (R")"

jest bijekcja. Wykazac takze, ze jesli ¢ € (R",)* ma wlasnos¢ p(AB) = ¢@(BA) to ¢ jest
proporcjonalne do $ladu.



